

всей СССР. Современная калмыцкая периодическая печать не может носить славить своеобразие морального облика нашего народа.

Только в эмиграции, в условиях нормально развитой печати могла бы возникнуть и нормально развиваться наша периодическая печать. Но немногочисленность калмыцкой эмиграции во-первых, во-вторых, ее материальная бедность служат серьезными препятствиями на пути создания калмыцкой периодической печати в эмиграции. А все же, при наличии определенной, неуступного стремления самоотверженной группы инициаторов, при материальной поддержке более или менее значительной части эмигрантской массы, возможно сохранение хотя бы одного еженедельного органа, издаваемого хотя бы несколькими примитивным способом. При этом мы совершенно не закрываем глаза на трудности, ибо мы их уже испытали, но выкустив два номера нашего журнала и выпуская третий, так сказать, на основании точного подсчета видно, что это для калмыцкой эмиграции вполне под силу.

Принимая во внимание теперешнее катастрофическое состояние нашего народа, как так, на родине, так и здесь, в эмиграции, и считая за не оспоримое, что самым первым залогом начала национального возрождения является политическая свобода нации, мы считаем, что прежде всего для достижения этой свободы нам необходима своя периодическая печать с ясною национально-политическим устремлением, которая является одним из признанных и главных орудий борьбы народа за свою свободу. Поэтому нашей ближайшей задачей считаем - превращение „Калмыцких Волн“ в периодический орган (хотя бы двуязычный), в чем надеемся найти поддержку всех сознательных калмыков, преданных интересу родного народа.

А. ДЕНИСОВ.

ВАЖНЫЕ ДАТЫ В ИСТОРИИ КАЛМЫЦКОГО НАРОДА.

- 1618 год. Первое историческое упоминание о появлении калмыков за Волгой.
- 1630 год. Прибытие на Волгу орды калмыков (дербеты, эмигранты, торгоуты, хобты и жовуты) во главе с Хо-Орлеком, приютившейся из Ср. Азии.
- 1640 год. В урочище Шибогини-улан-бура, у Тарбагатайских гор (Монголия) состоялся съезд Монгольских вождей с участием вождя и вожди калмыков, торгоутского Тайши Хо-Орлека. Цель Съезда - разрешение вопроса об'единения монгольских племен воедино.
- 1641 год. Разработанные и утвержденные Съездом Монгольских вождей т.е. „Монголо-ойратские законы 1640 года“ впервые обречают права гражданственности.
- 1644 год. Смерть первого вождя половецких калмыков, торгоутского тайши Хо-Орлека, во время осады калмыцкими г. Астрахани.
- 1645 год. Прибытие на Волгу к Хану Шукур-Дайчии (старший сын Хо-Орлека), известного ойратского ученого Зая-пандиты, основателя (впервые реформатора. Ред.) калмыцкого алфавита и письменности.
- 1646 год. Отъезд Хана Шукур-Дайчина с Волги в Тибет к духовному главе ламинистского (ламанского) мира - Далай-Ламе, для получения от последнего санкции власти над калмыцким народом.
- 1648 год. Ойратский (калмыцкий) ученый Зая-пандита, создатель (преобразователь) калмыцкий алфавит, разработав его из монгольской.
- 1649 год. Калмыцкие тайши (князья), в отсутствие Хана Шукур-Дайчина, отправили в г. Астрахань посольство с из'явлением покорности России от имени половецких калмыков.
- 1672 год. Прибытие на Волгу из Вост. Монголии, Тарбагатайских гор, дербетского тайши Салзан-Церена с четырьмя тысячами кибиток.
- 1675 год. Прибытие на Волгу Дорджи-Растань (сестра Хана-Алана) с тремя тысячами кибиток.

- 1682 год. Восстание поволжских калмыков и усмирение их русскими правительством при посредстве Донских казаков.
- 1684 год. Присылка к поволжским калмыкам обращение от имени польского короля, просившего их оказывать помощь Польше, своим участием в походе на турок и крымских татар.
- 1684 год. В Ахтубу прибыли из Монголии так называемые черные калмыки.
- 1714 год. Калмыцкий Хан Дика самолично, без ведома и желания русского правительства, принял прибывшее из Певина посольство от Китайского Водднхана.
- 1725 год. Переселение на Кубань калмыцкого тайши Дондок-Омбо с подвластными ему кибитками, как следствие ссоры с наместником калмыцкого хана - Черен-Дондук'ом.
- 1737 год. Русским правительством издан указ с разрешением всем покупать, крепить и держать у себя в рабстве калмыков. Участие калмыков Дондок-Омбо в походе Донских казаков под командой Атамана Фролова на Кубанских татар и казаков Великого Войска Кубанского.
- 1752 год. Начало обсуждения русским правительством вопроса о присоединении к России Монголии и оставшихся в Дунгарии калмыков.
- 1758 год. Прибытие на Волгу из Монголии Зянгарского тайши Шеренга с 5000 калмыков.
- 1771 год. Поволжские калмыки, кочевавшие по левую сторону р. Волги, бежали в количестве 33.000 кибиток под водительством Хана Батырь-Убули, из России в Зянгарию.
- 1788 год. Прикочевка в Задонье от Астрахани дербетской орды.
- 1794 год. Перевод Большой Дербетовой орды из Задонья на левый берег р. Волги, по указу русского правительства.
- 1798 год. Большая Дербетова орда приписана к Войску Донскому, для управления коей в Войске учреждено особое саякинское начальство.
- 1799 год. Для управления Большой Дербетовой орды, в Войске Донском образовано особое управление, на место уничтоженного особого саякинского начальства.
- 1800 год. Знаменитый указ Павла 1 Большой Дербетовой орде: 1) избрать себе начальника, 2) быть независимой от Донских казаков, 3) прямая зависимость от государя и т.д. и последующий уход орды с Дона в прикаспийские степи.
- 1803 год. Распоряжением имперской власти калмыки, кочевавшие по всей территории Войска Донского, собраны вместе и поселены в степном пространстве, прилегающем к р. Салу.
- Указ Павла 1 с переводе т.н. Чугуевских и Долгановских калмыков из Мариупольского уезда на земли Войска Донского.
- 1835 год. Николай 1 утвердил в день 28 мая „Положение об управлении Донских Зянгском“, по которому было выделено и т.н. калмыцкое кочевье, разделенное на 3 улуса, улусы на сотни, сотни на хотоны.
- 1869 год. Положение о поселенном устройстве в казачьих войсках, утвержденное высочайшей властью в день 21 апреля, установило размер земельного надела на каждого калмыка в количестве 40 десятин.
- 1875 год. Проект земства в Области Войска Донского, утвержденный имперской властью, закрепил особые права и обязанности, как за донскими казаками, так и за калмыками.
- 1884 год. Выс. указом в С.В.Д. образован Сальский округ, в состав которого между прочим вошли и земли бывшего кочевья Донских калмыков. Управление, согласно указа, было упразднено и функции его были переданы Эдуардовскому полицейскому управлению Сальского округа.
- 1886 год. Состоялось точное определение границ Сальского округа.
- 1888 год. Положение Военного Совета, утвержденное имперской властью, упразднило подчинение калмыцких станиц военному управлению 1-го Донского округа в военном отношении.

- 1905 год. Привлечение калмыцких сотен для подавления революционного движения.
- 1912 год. Сильный неурожай в Сальском округе.
- 1913 год. В Государственной Думе внесено предложение об учреждении в Сальском округе судебно-широкого округа.
- 1917 год. Дата образования Калмыцкого казачьего войска.

КАКТА КАЗАЧЬЕ

ПРЕДСОТВОРЩИИ ДВИЖЕНИЯ

Настоящий год для Калмыцкого народа является „двубейным“ годом. „Двубейнее“ не радостным и счастливым, а обидным и несчастным. Триста лет тому назад единый и сильный калмыцкий народ, древней родины которого является западная Эвразия, разбился на несколько частей. Из них одна часть — хожуты — уходит в Тибет, другая — торгоуты — уходит на запад, на Волгу.

Говорят, что тогда калмыцкий народ, представлявший из себя серьезную, хорошо организованную военную силу, живший своими преданиями о величии своей монгольской империи во главе с Чингис-Ханом и его ближайших преемников, проявляли сильную экспансию. Говорят, что это движение калмыков на восток и запад было началом осуществления большого военно-политического плана — захвата большой территории, подчинения себе соседних народов и воссоздания великой Монгольской империи. Не будем утверждать, что это именно было так, но направившись на запад торгоуты, пользуясь благоприятными условиями — слабостью и неорганизованностью отдельных азиатских народов — легко подчинят своей власти все мелкие соседние племена и народы, а затем, войдя в непосредственное соприкосновение с русскими, введя в отношении последних агрессию в политику, постепенно двигались на запад, наконец, в 1631 году достигли берегов Волги, где и обосновались, не теряя постоянной и живой связи с оставшимися на родине братьями — с Монголией.

Какими бы показателями и высоко-национальностью целыми не руководствовались тогда вожди калмыцкого народа при движении в Тибет и на Волгу, но этот разрыв был роковым шагом для всей дальнейшей истории и явился началом ослабления, падения до того единого и сильного калмыцкого народа. С этого момента уже никогда больше не было единого калмыцкого народа; оторвавшись постепенно подпали под власть других народов: китайцев и русских. Притеснение на Волгу калмычки (торгоуты) всего 25 лет сумели сохранить свою национальную независимость, ибо уже в 1655 году калмыцкий хан, Букур-Дамчиа, вынужден был признать русскую власть, когда были утрачены (формально) суверенные права калмыцкого народа. Правда, это признание русского подданства было чисто номинальным, формальным характер, ибо оно ничуть не коснулось ни внутренней жизни калмыцкого народа, как не отразилось оно и на политическом положении калмыцких вождей, ханов, которые продолжали действовать как главы самостоятельного народа, внутренняя политическая суверенность была неприкосновенной. Такое положение продолжалось до 1724 года, когда умер калмыцкий хан Азга.

После смерти этого последнего, на ханский престол стали претендовать несколько лиц, вышедших из их рода, не имея возможности апеллировать к общенациональному мнению своего народа, не пользуясь в его среде популярностью и авторитетом, обратилось за помощью к русскому правительству, которое этим способом искусно воспользовалось и наложило свою уду на того, кто в его (правительства) помощь получил власть над калмыцким народом.

С этого момента русское правительство стало активно вмешиваться во внутреннюю жизнь калмыцкого народа. Для вынуждения калмыков это правительство стало предлагать и им такие же условия, вплоть до того, что калмыцкий хан Дондук-Дави вынужден был отречься от престола в пользу своего младшего, малолетнего сына, Асары, которого, не дожидаясь его